10 класс

Часть 1 

Тест (всего 10 баллов: по 1 баллу за каждый вопрос только при правильном ответе; если имеется ошибка, балл не начисляется).

1. Отметьте слова, в которых первый слог является ударным:

1) квартал:

2) корысть;

3) свекла;

4) гусеница;

5) добыча.

2. Отметьте варианты ответов с неправильным толкованием лексического значения слова.

1) Гурман – знаток и любитель вкусной еды, изысканных кушаний. 
2) Брошюра – небольшая книжка в виде сшитых листов, обычно без переплета.
3) Дебют – первое выступление артиста на сцене.

4)  Постамент – основание, служащее опорой для стен здания.

5)  Иллюминация – декоративное освещение зданий, улиц по случаю
 какого- либо торжества.
3. Отметьте существительные 1-го склонения:

1) пробежка;

2) юноша;

3) запятая;

4) столовая;

5) пирожное.

4. Отметьте морфологическое «третье лишнее»:

      1) солнышко;

      2) домишко;

      3) зерно;

      4) ведёрко;

5) полотенце.

5. Отметьте слова, которые являются числительными:



1)  два;



2)  двойка;



3)  вдвое;



4)  двое;



5) двойственный.

6. Отметьте предложения, в которых подчёркнутое слово является наречием:

1) Приятель мой почему-то проехал мимо;

2) Второпях мы проскочили мимо остановки;

3) Не проходите мимо!

4) В тире все мои пули попали мимо мишени.

7. Отметьте слова, не имеющие окончаний:



1) наизусть;



2) лебедь;



3) колибри;



4) около;



5) должен.

8. Отметьте слова с суффиксом -ОЧК-:



1) вазочка;



2) курточка;



3) ленточка;



4) ласточка;



5) уточка.

9. Подчеркните в каждом высказывании слово, которое вносит двусмысленность:

     1) Мать Оли, когда она заболела, стала очень нервной;

     2) Я застал помощника у себя в кабинете; 

     3) Больной попросил сестру налить себе воды.

10. Отметьте предложения с грамматическими и речевыми ошибками:

1) Твоя сестра произвела на меня очень прекрасное впечатление.

2) Приехав в Минск, мне понравился второй день нашей экскурсии.

3) Он всегда удивлялся трудолюбием сына.

4) Именно эта проблема обсуждалась нами вчера.

Часть 2

1. Опишите значение слова дюжина, опираясь на анализ присущих данной единице сочетательных свойств и типичных ситуаций, которые могут быть описаны с её участием. Почему нельзя сказать по-русски: Двадцать минус дюжина равно восьми; На моих часах ровно дюжина; Билет стоит дюжину рублей? 

(7 баллов)

2. Определите, на каком языковом явлении основан юмористический эффект в шутливом афоризме: Некогда он крутил романы, а теперь ему некогда.  Дайте развёрнутое объяснение. 







(5 баллов)

3. Проанализируйте значение и словообразовательную форму единиц, взятых из «Бестолкового словаря просторусского языка», и, сравнив их с моделями образования слов в литературном языке, прокомментируйте их соответствие/несоответствие «русскому словообразовательному стандарту».

Завалинка – экзаменационная сессия.

Рыболов – ложка для ухи.

Замша – заместительница.

 (6 баллов: по 2 балла за каждое правильно прокомментированное слово)

4. Поясните, почему в словах вратарь, звонарь, пахарь суффикс  -арь выделяется, а в слове секретарь нет. 

(5 баллов)

5. Попытайтесь установить причину отсутствия кратких форм .у ряда качественных прилагательных на -лый (типа загорелый, усталый, закоптелый). 

(3 балла)

6. Найдите пару, которая  превращает данную языковую пропорцию в  неверную. Объясните, из-за чего происходит  нарушение. 

Клавиш : клавиша = перифраз : перифраза = простынь : простыня = рельс : рельса = жираф : жирафа

(5 баллов:  2 балла за найденную пару, 3 балла за правильное объяснение)

7. Как известно, вводные слова не являются членами предложения. Значит ли это, что они  «лишние слова»? Взяв за основу предложение Сестра волновалась меньше всех, покажите, что вводные слова придают предложению важные смысловые оттенки. Употребите как можно больше разнообразных вводных слов.

(По 2 балла за каждый правильный вариант)

Часть 3 

Напишите небольшое рассуждение (100 - 120 слов) о роли Интернета в современной жизни. 







(10 баллов)

